

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.196.11 НА
БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. Г.В. ПЛЕХАНОВА» МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 28 ноября 2017 г. № 11

О присуждении Пьянову Сергею Алексеевичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Региональная экономическая интеграция в современных условиях: перспективы развития ЕАЭС» по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» принята к защите 19 сентября 2017 г., протокол № 10, диссертационным советом Д 212.196.11 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства образования и науки Российской Федерации, 117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36, диссертационный совет создан приказом № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Пьянов Сергей Алексеевич, 1988 года рождения, в 2009 году окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Академия народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации» по специальности «Менеджмент организаций», в 2012 году окончил аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», в 2013 г. по 2016 г. прикреплен соискателем федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» для подготовки диссертации по научной специальности 08.00.14 – «Мировая

экономика» на соискание ученой степени кандидата экономических наук, работает в Министерстве экономического развития Российской Федерации в должности главного специалиста-эксперта отдела анализа конкурентной среды на товарных рынках Департамента развития малого и среднего предпринимательства и конкуренции.

Диссертация выполнена на кафедре мировой экономики в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель - доктор экономических наук, профессор Кутовой Владимир Михайлович, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», кафедра мировой экономики, профессор.

Официальные оппоненты: Мигранян Аза Ашотовна, доктор экономических наук, профессор, ФГБУН Институт экономики Российской академии наук, Центр постсоветских исследований, ведущий научный сотрудник; Дробот Елена Валерьевна, кандидат экономических наук, доцент, ФГОБУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Выборгский филиал, кафедра таможенного дела и внешнеэкономической деятельности, доцент дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления», в своём положительном отзыве, подписанном доктором экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой мировой экономики Смирновым Евгением Николаевичем; доктором экономических наук, профессором кафедры мировой экономики Леоновой Татьяной Николаевной, и утвержденном Фоминым Павлом Алексеевичем, доктором экономических наук, профессором, проректором, указала, что диссертация Пьянова С.А. является завершенным, самостоятельным, научно-квалификационным исследованием, раскрывающим актуальные экономические проблемы формирования эффективной модели интеграции в рамках Евразийского экономического союза и содержащим научно обоснованные теоретические положения и практические рекомендации. Практическая значимость исследования заключается в возможности

использования полученных результатов структурными подразделениями ЕАЭС при разработке программ оптимального интеграционного взаимодействия постсоветских стран в контексте обеспечения экономической стабильности и создания новых конкурентных преимуществ. Автор решает поставленные научные задачи, опираясь на проработку широкого круга источников информации, состоящего из 192 позиций.

Содержание диссертационного исследования соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Пьянов Сергей Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Результаты диссертационного исследования Пьянова С.А. отражены в достаточной мере в 7 статьях общим объемом 3,22 печатных листа (5 статей соискателя, опубликованы в научных журналах, входящих в список журналов, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ). Все статьи посвящены изучению вопросов региональной экономической интеграции, определению перспектив развития Евразийского экономического союза и разработке механизмов повышения интеграционного взаимодействия стран членов объединения. Освещаются теоретические и практические аспекты данной темы. Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и заимствования материалов или отдельных результатов без указания источника, установлено не было. Наиболее значительные работы:

1. Пьянов С.А. Конкурентоспособность Евразийского экономического союза как регионального объединения // Экономика и предпринимательство, 2016. – № 10 (ч.3). – С. 961-964. – 0,48 п. л.
2. Пьянов С.А. Формирование Евразийского экономического союза: условия и предпосылки // Экономика и предпринимательство, 2016. – № 11 (ч.3) - С. 331-335. – 0,54 п. л.
3. Пьянов С.А. Точки роста Евразийской интеграции // Экономика и предпринимательство, № 11 (ч.4), 2016 г. - с.1087-1090. – 0,51 п. л.
4. Пьянов С.А. Актуализация процессов региональной экономической интеграции в условиях глобализирующейся мировой экономики // Вестник экономической интеграции, 2013. – № 03. – С. 146-151. – 0,52 п. л.

На автореферат поступило 5 отзывов от:

- 1) ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Минэкономразвития России», подписанный О.Д. Андреевой, к.э.н., профессором кафедры менеджмента и маркетинга, деканом факультета международного бизнеса;
- 2) НИУ «Высшая школа экономики», подписанный Пантелеевой Е.К., к.э.н., доцентом кафедры маркетинга фирмы;
- 3) АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства», подписанный Кондрашовым П.В., к.э.н., заместителем руководителя дирекции по связям с общественностью и международной деятельности;
- 4) ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», подписанный Заздравных А.В., к.э.н., доцентом кафедры политической экономии экономического факультета;
- 5) Фонд «Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара», подписанный Бариновой В.А., к.э.н., заведующей лабораторией инновационной экономики научного направления «Реальный сектор».

Все отзывы положительные. Имеются замечания: не уделено должного внимания проблематике влияния новых глобальных интеграционных проектов (Трансатлантическое и Транстихоокеанское партнерства) на ЕАЭС; недостаточно проработаны вопросы о влиянии санкций на экономики стран-членов ЕАЭС; более подробно можно было бы изучить перспективы вступления в ЕАЭС новых стран-членов; предлагая комбинацию «точек роста» синергетического эффекта интеграционных процессов в рамках ЕАЭС, можно не ограничиваться тремя предложенными сферами и несколько расширить границы отраслей, которые можно включить в перечень приоритетных направлений взаимодействия; недостаточно внимания уделено проблематике развития сотрудничества в сфере малого и среднего предпринимательства, поскольку мультипликационный эффект от интеграционных процессов в рамках ЕАЭС зависит от взаимовыгодной кооперации средних и малых предприятий в рамках ЕАЭС.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их соответствием требованиям, предъявляемым к официальным оппонентам и ведущей организации на основании пунктов 22 и 24 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **доказано**, что создание Таможенного союза имеет подтвержденный интеграционный эффект (согласно теории Якоба Винера) – оказывает положительное влияние на экономики стран-участниц союза в краткосрочный период времени (сс. 83-89);
- **определены** перспективные направления внутриотраслевой инновационной кооперации (космические исследования, атомная энергетика, производство современного вооружения), которые могут стать консолидирующей платформой научно-инновационной интеграции и придать дополнительный импульс интеграционным процессам в рамках ЕАЭС (сс. 124-132);
- на основе анализа критериев конвергенции, таких как уровень государственного долга, дефицит государственного бюджета, объем золотовалютных резервов, уровень инфляции, **доказано**, что формирование валютного союза в рамках ЕАЭС в условиях значительных внешних рисков и отсутствия единых подходов в валютной и финансовой политике государств-членов является преждевременным (сс.138-143);
- с учетом опыта европейской интеграции (сотрудничества в различных сферах) **предложен** проект стратегии повышения конкурентоспособности экономик стран-членов ЕАЭС, в основу которой положены четыре ключевых блока взаимодействия: научно-промышленный, финансовый, институциональный, а также в сфере формирования благоприятной бизнес-среды (сс. 158-165).

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что:

Подтверждена гипотеза о возможности адаптации опыта европейской интеграции к практике формирования и углубления интеграционного взаимодействия стран-членов ЕАЭС, в частности, поэтапность перехода от зоны свободной торговли к единственному экономическому союзу, что позволяет расширить научное представление об изучаемом явлении (сс. 62-66).

- **применительно к проблематике диссертации**, т.е. с получением обладающих новизной результатов, использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе методы экономико-статистического анализа, группировки, классификации, систематизации и экспертной оценки.

- выявлены особенности формирования конкурентоспособности интеграционных объединений, а именно: макроуровень (национальный уровень) является определяющим как для формирования конкурентоспособности на микроуровне отдельных предприятий (товаров), так и для формирования конкурентоспособности на гипермакроуровне (уровень наднациональных объединений) (с.с.147-153);

- научно обосновано, что региональная интеграция является инструментом, который позволяет странам-участницам объединения обеспечить устойчивое и сбалансированное экономическое развитие за счет использования естественных конкурентных преимуществ, а также конкурентных преимуществ, полученных в результате интеграционных эффектов (сс. 153-158);

- проанализированы теоретические научные подходы отечественных и зарубежных ученых к изучению природы функционирования интеграционных механизмов, на основе которых сделан вывод, что концепция глобального экономического развития направлена на сращивание экономических систем отдельных государств посредством образования региональных экономических союзов на взаимовыгодных условиях с целью повышения их конкурентоспособности (сс. 14-22).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны рекомендации, нашедшие отражение в предложениях Министерства экономического развития РФ при подготовке изменений в Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», а также в формировании позиции Департамента по активизации и совершенствованию торгово-экономического сотрудничества между странами Евразийского экономического союза (подтверждено справкой о внедрении).

- определены направления производственной кооперации предприятий стран ЕАЭС (как одного из механизмов углубления региональной экономической интеграции), которые смогут стать центрами сотрудничества смежных предприятий интеграционного объединения и инвесторов, образуя «эффект перераспределения конкурентных преимуществ», что, в свою очередь, позволит снизить ресурсную доминанту в экономиках стран ЕАЭС и стимулировать развитие «несырьевых» производств, ориентированных на продукцию «высоких переделов»;

- материалы диссертационного исследования имеют практическую ценность для учебного процесса, поскольку используются при проведении

практических занятий по мировой экономике в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (подтверждено справкой о внедрении).

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теория построена на известных, проверяемых фактах, согласуется с опубликованными ранее данными по теме диссертации;

выдвинутые идеи базируются на анализе практики международных интеграционных процессов (на примере ЕС) под углом применимости этого опыта к реалиям региональной экономической интеграции на евразийском пространстве, в частности в рамках ЕАЭС;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации (экономико-статистический анализ, метод экспертных оценок, сравнительный и ситуационный анализ, метод абстрактно-логической оценки), на основе которых разработаны рекомендации, направленные на повышение конкурентоспособности экономик государств-членов ЕАЭС с помощью механизмов региональной экономической интеграции.

Личный вклад соискателя состоит в:

- непосредственном участии автора в получении исходных данных для анализа теории и методологии формирования региональных интеграционных моделей;
- разработке критериев конвергенции экономик стран-членов ЕАЭС для оценки перспектив введения единой валюты в рамках указанного интеграционного объединения;
- подготовке научных публикаций по теме диссертации.

Диссертационное исследование является научно-квалифицированной работой, в которой отражены новые теоретические и практические положения в области региональной экономической интеграции, разработаны практические рекомендации, использование которых может позволить странам-участницам ЕАЭС создать перспективы на устойчивое и сбалансированное экономическое развитие за счет использования естественных конкурентных преимуществ, а также конкурентных преимуществ, полученных в результате проявления интеграционных эффектов.

Учитывая изложенное, можно сделать вывод, что диссертация соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.

На заседании 28 ноября 2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Пьянову С.А. учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика», участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 14, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета Д 212.196.11
член – корреспондент РАН,
доктор экономических наук, профессор



Хасбулатов Р.И.

Ученый секретарь совета Д 212.196.11,
кандидат экономических наук, доцент

Мигалева Т.Е.

28 ноября 2017 г.